
OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

Maschinenunterbau

Schubfachausbau

Montage und Installation,

Machine substructure

Drawer Removal

Assembly and installation

Abmessungen - Dimension

Ersatzteile - Spare parts
Maschinenunterbau für Drehmaschinen

Machine base for lathes
Produktinformation
Product information

MST1 3440409



Se

DE

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

1 Maschinenunterbau
Um die Maschine mit dem Unterbau zu befestigen, sind zuerst die Schubfächer auszubauen.
1.1 Schubfachausbau
m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
34

4
0

4
09

_
D

E
.fm
 Das obere Schubfach komplett rausziehen. 

Das Schubfach ist jeweils links und rechts mit einer Schubfachsicherung versehen, um ein
ungewolltes Herausziehen zu verhindern. 

Schubfach

Schubfachsicherung
links

Schubfachsicherung
rechts
Maschinenunterbau

Version 1.0  vom 2019-09-04ite 2 Originalbetriebsanleitung

MST1



OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Ma

Ve

m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
34

4
0

4
09

_
D

E
.fm

®

 Um das Schubfach ausbauen zu können drücken Sie gleichzeitig die linke Schubfachsi-
cherung nach oben und die rechte Schubfachsicherung nach unten und ziehen das 
Schubfach langsam raus.

Um das ausgebaute Schubfach wieder montieren zu können, gehen Sie in umgekehrter
Reihenfolge vor.

Der Unterbau (2) mit den Schubfächern wird links
plaziert. Der Unterbau (3) mit der Türe wird rechts
plaziert.  

Die Spänewanne (4) auf die beiden Unterbauten
setzen und Anhand der Durchgangsbohrungen
ausrichten.

Die zweiteiligen Verbindungselemente (5) und (6)
an die Unterbauten plazieren, und miteinander fest
verschrauben.

Den Unterbau am Boden befestigen und erst dann
die Drehmaschine auf den vorbereiteten Unterbau
mit Spänewanne setzen und miteinander ver-
schrauben.

Nach dem kompletten Verschrauben können die
Schubfächer wieder eingebaut werden.

Schubfachsicherung
links

Schubfachsicherung
rechts

32

4

5

6

r

schinenunterbau

sion 1.0  vom 2019-09-04 Seite 3Originalbetriebsanleitung

MST1 DE



Se

DE

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

1.2 Montage und Installation,

1.2.1 Freie Aufstellung
Anbringung einer soliden Unterlage an jedem Auflagepunkt der Nivellierpunkte zwischen
Fundament und Maschinenfuß.
1.2.2 Aufstellung mit Nivellierteller
Optionale Nivellierteller

Anbringung von 6 Stück SE1 Nivellierteller an jedem
Auflagepunkt der Nivellierpunkte zwischen Fundament
und Maschinenunterbau.

Abmessungen Nivellierteller
Nivellierschraube

Kontermutter

A

B

C

D

E

A B [mm] C [mm] D [mm] E [mm]

SE1 M12 70 10 32 120

SE2 M16 90 12 35 160

SE3 M20 130 12 40 185
1.2.3 Aufstellung mit Vibrationsdämpfer
m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
34

4
0

4
09

_
D

E
.fm
Optionale Vibrationsdämpfer

Anbringung von 6 Stück SE55 Vibrationsdämpfer an jedem Auflagepunkt der Nivellierpunkte
zwischen Fundament und Maschinenunterbau.

Um einen optimalen Gleitschutz zu erhalten, muss vor dem Aufstellen der Maschine oder der
Anlage der Untergrund öl- und fettfrei sein. 

VORSICHT!

Die Angaben der max. Belastung pro Element beziehen sich auf die Summe der statisch
plus dynamisch wirkenden Kräfte. Nach dem Absetzen der Maschine darf die Maschine
nicht mehr verschoben werden!  
Maschinenunterbau

Version 1.0  vom 2019-09-04ite 4 Originalbetriebsanleitung

MST1



OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

Ma

Ve

m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
34

4
0

4
09

_
D

E
.fm

®

Bei Maschinen mit Querkräften größer als max. 0,5 kN sind Maschinenschuhe z.B. SEU1 ein-
zusetzen. Die Maschine daher möglichst ganz unten auf den Nivelliermuttern absetzen.

Die Maschine mit geeigneten Hebezeugen soweit anheben, dass die SE55 oder SE85
Elemente untergeschoben werden können. Die Nivellierschraube (1) ohne die untere große
Nivelliermutter (2) von oben in die Durchgangsbohrung des Maschinenfußes einführen. Danach
die Nivelliermutter (2) von unten auf die Nivellierschraube aufdrehen. Die Nivellierschraube mit
der  Nivelliermutter so einstellen, bis sie in der kugeligen Aufnahme des Nivellierteller mit Vibra-
tionsdämpfer (3) aufsteht. Die Schraube muß dabei in der Durchgangsbohrung senkrecht
stehen. Diese Vorbereitungen an allen Abstützpunkten ausführen, und Maschine jetzt vorsichtig
weiter absenken und über die Nivelliermutter durch Gegenhalten am oberen Sechskant oder
unteren Zweikant der Nivellierschraube ausnivellieren. Nach erfolgter Nivellierung obere Kon-
termutter (4) mit Unterlegscheibe auf die Nivellierschraube aufdrehen und festziehen. Die Kon-
termutter kann aber auch unterhalb der Nivelliermutter angebracht werden, wenn die Höhe
keine ausschlaggebende Rolle spielt. Eine Nivellierschraube (Gewindestange) M16 in 300mm
Länge inkl. Mutter M16 mit der Artikel Nr. 3352988 ist optional erhältlich. Die Nivellierschraube
M16 ist passend für beide Elemente SE55 und SE85. 

Hinweis: Der Maschinenunterbau steht auf der Nivelliermutter (2) und nicht auf dem Vibrations-
dämpfer  (3).

SE55 SE85

maximale Belastung pro Element 600 kg 1500 kg

Nivellierschraube (Gewindestange) M12x1 x 150mm M16x2 x 150mm

Vibrationsdämpfer Ø 47mm Ø 83 mm

2

4

3

1

SE85SE55

2

4

3

1

schinenunterbau

rsion 1.0  vom 2019-09-04 Seite 5Originalbetriebsanleitung

MST1 DE



Pa

G

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

2 Machine substructure
To screw the machine onto the substructure, first remove the drawers.
2.1 Drawer Removal
m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
34

4
0

4
09

_
G

B
.fm
 Pull out completely, the upper drawer. 

The drawer is provided respectively on the left and right sides with a lock to prevent uninten-
tional removal. 

Drawer

Drawer lock left

Drawer lock
right
ge 6

MB
 Machine substructure

Version 1.0  dated 2019-09-04Translation of the original instructions

ST1



Ma

Ve

m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
34

4
0

4
09

_
G

B
.fm

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

 To remove the drawer, simultaneously press the left lock drawer on top and the right lock 
drawer down and pull the drawer out slowly.

To re-assemble the drawer, proceed in reverse order.

The substructure (2) with the drawers is placed on
the left. The substructure (3) with the door is
placed on the right.  

Place the chip tray (4) on the two substructures
and align using the through holes.

Place the two-part connecting elements (5) and (6)
on the substructures and screw them tightly
together.

Fix the substructure to the floor and only then
place the lathe on the prepared substructure with
chip tray and screw together.

After the complete screwing the drawers can be
reinstalled.

Drawer lock left

Drawer lock
right

32

4

5

6

r

chine substructure

sion 1.0  dated 2019-09-04 Page 7Translation of the original instructions

MST1 GB



Pa

G

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

2.2 Assembly and installation

2.2.1 Anchor-free assembly
This must be done by laying down a strong base on each support of the levelling points,
between the foundation and the machine foot.
2.2.2 Installation with levelling discs
Optional levelling discs

Attaching of 6 pieces SE1 levelling disc on levelling
points between the foundation and machine stand.

Dimension of levelling discs
Jackscrew

Counternut

A

B

C

D

E

A B [mm] C [mm] D [mm] E [mm]

SE1 M12 70 10 32 120

SE2 M16 90 12 35 160

SE3 M20 130 12 40 185
2.2.3 Installation with vibration dampers
m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
34

4
0

4
09

_
G

B
.fm
Optional vibration dampers

Attaching of 6 pieces SE55 vibration dampers on levelling
points between the foundation and machine stand.

In order to obtain optimum anti-slip protection, the subfloor
must be free of oil and grease before the machine or sys-
tem is installed. 

CAUTION!

The max. load per element refers to the sum of static
plus dynamic forces. The machine must not be moved after the machine has been
lowered!  
Machine substructure

Version 1.0  dated 2019-09-04ge 8 Translation of the original instructions

MST1B



Ma

Ve

m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
34

4
0

4
09

_
G

B
.fm

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

For machines with transverse forces greater than max. 0.5 kN, machine shoes e.g. SEU1 must
be used. Therefore, place the machine as far down as possible on the levelling nuts.

Lift the machine with suitable lifting gear so that the SE55 or SE85 elements can be pushed
underneath. Insert the levelling screw (1) without the lower large levelling nut (2) from above
into the through hole of the machine foot. Then screw the levelling nut (2) onto the levelling
screw from below. Adjust the levelling screw with the levelling nut until it stands up in the spher-
ical holder of the levelling disc (3). The screw must be vertical in the through hole. Carry out
these preparations at all support points, and now carefully lower the machine further and level it
via the levelling nut by holding it against the upper hexagon or lower two-edge of the levelling
screw. After levelling, screw the upper lock nut (4) with washer onto the levelling screw and
tighten. The lock nut can also be fitted underneath the levelling nut if the height is not a decisive
factor. A levelling screw (threaded rod) M16 in 300mm length incl. nut M16 with the article no.
3352988 is optionally available. The levelling screw M16 is suitable for both elements SE55 and
SE85.

Note: The machine base stands on the levelling nut (2) and not on the levelling disc with vibra-
tion damper  (3).

SE55 SE85

maximum load per element 600 kg 1500 kg

Levelling screw (threaded rod) M12x1 x 150mm M16x2 x 150mm

Vibration damper Ø 47mm Ø 83 mm

2

4

3

1

SE85SE55

2

4

3

1

chine substructure

rsion 1.0  dated 2019-09-04 Page 9Translation of the original instructions

MST1 GB



 1

G

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

3 Abmessungen - Dimension
A-

A 
( 
0,
1 
)

Un
te

rb
au

Ge
ze

ich
ne

t

Ko
nt

ro
lli
er

t

No
rm

Da
tu

m
Na

me
03

.0
4.
20

13
sc

he
ll

A
A

15
0

18
0

330

60
12
0

330

380

380

30
0

25
0

�
18

159 110,5 13
817
4

190

159

21
0

60

110,5

12
0

90

190

�
14

750

34
40
m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
di

m
e

n
si

o
n

_3
4

4
04

0
9

.fm
Abmessungen - Dimension

Version 1.0   2019-09-040 Originalbetriebsanleitung

MST1B



Ers

Ve

m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
di

m
e

n
si

o
n

_3
4

4
04

0
9

.fm
OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

4 Ersatzteile - Spare parts

TE
IL
EL

IS
TE

BE
SC

HR
EI
BU

NG
BA

UT
EI
LN

UM
ME

R
AN

ZA
HL

OB
JE

KT
03

44
04

09
01

Un
te

rb
au

 r
ec

ht
s

1
1

03
44

04
09

02
Un

te
rb

au
 l
in
ks

1
2

03
44

04
09

03
Bl
ec

h 
A

1
3

03
44

04
09

04
Bl
ec

h 
B

1
4

 
Sc

hr
au

be
/M

6 
x 

12
7

5
 

Se
ch

sk
an

tm
ut

te
r/

 M
6

3
6

 
Sc

he
ib
e/

DI
N

12
5 

- 
A 

6,
4

10
7

03
44

04
09

08
Tü

r
1

8
03

44
04

09
09

Fa
ch

3
9

03
44

04
09

10
Sc

hl
os

s
1

10
03

44
04

09
11

Sc
hi
en

e
6

11
Un

te
rb

au
St

at
us

Än
de

ru
ng

en
Da

tu
m

Na
me

Ge
ze

ich
ne

t

Ko
nt

ro
lli
er

t

No
rm

Da
tu

m
Na

me
04

.0
4.
20

13
sc

he
ll

1

4

10

8

3

2

9 9

9

5
7

6

34
4 

04
09

11

11
atzteile - Spare parts

rsion 1.0   2019-09-04 11Originalbetriebsanleitung

MST1 GB



 1

G

m
a

ch
in

e
-b

a
se

_
di

m
e

n
si

o
n

_3
4

4
04

0
9

.fm

OPTIMUM
M A S C H I N E N  -  G E R M A N Y

®

Ersatzteile - Spare parts

Version 1.0   2019-09-042 Originalbetriebsanleitung

MST1B


	1 Maschinenunterbau
	2 Machine substructure
	3 Abmessungen - Dimension
	4 Ersatzteile - Spare parts

